

# 踔厉奋发铸铁军 匠心执法谱新篇

## 新闻直通车

### 宝鸡交通局召开绿色货运配送示范工程推进会

陕交讯 3月1日,宝鸡市召开城市绿色货运配送示范工程创建工作推进会议,进一步明确职责任务,确保圆满完成各项创建任务。会议要求,要对制度体系建设问题进行再梳理,严格落实工作方案要求,争取在运输组织模式、公共服务平台的建设上实现模式创新、技术创新,形成城市绿色货运配送示范工程的“宝鸡模式”。要加大新能源配送车辆的推广力度,优化完善城市配送车辆的通行政策,研究制定相应运营补贴政策。要加强信息平台建设,分类制定车辆设备安装、人网运营措施,有效提升车辆接入量和平台运营生态构建。要充分发挥领导小组的统筹协调作用,及时协调解决创建工作中遇到的各类问题和困难。要培育示范标杆企业或市场主体,发挥示范引领带动作用,推动共同配送提质增效。(宋妮娜)

### 西略分公司举办运输车辆事故应急处置培训

陕交讯 2月29日,西略分公司举办危险化学品运输车辆事故应急处置培训,邀请汉中市安全生产事故调查中心主任、汉中市应急管理局应急救援专家刘庆吉授课。培训课上,刘主任分别从危险化学品概述、法律法规责任、危险化学品安全风险防控、重大危险源安全管理、危险化学品及危险货物的本质区别进行详细讲解;利用视频、图片、音频等形式,重点对高速公路危化品运输事故处置现状、发生事故的特点与规律、应急预案编制和演练、山区危化品事故和平原危化品事故处置的区别等注意事项进行详细讲解。播放典型危险化学品事故警示教育片,通过惨痛的教训和深刻的警示,让干部职工克服麻痹思想和侥幸心理。(蔡玲城)

### 白水交通执法大队整治路域环境

陕交讯 近期,白水县交通运输综合执法大队开展春季路域环境专项整治活动,着力打造“畅通、安全、舒适、美观”的道路运输环境。该大队在开展“联合治超”“打非治违”工作的同时,重点对辖区私设非公路标志牌、非法广告牌、破坏公路、占道经营、摆摊设点等违法行为进行集中整治,做到巡查排查不间断、查处问题不手软、整改纠错不打折,确保整治工作覆盖到边、不留死角、应清尽清。此次活动共出动执法车辆3辆,出动执法人员10余人,清理路边横幅100余处、“野广告”50余处、小型广告牌30余处,有效改善路域面貌,消除安全隐患,净化了公路路域环境。(王青)

### 宜君公路段顶风冒雪大救援

陕交讯 2月28日,宜君境内突降中雪、气温骤降,路面结冰。由于高速公路临时封闭,大量危化品、重型货车、私家车分流至210国道,造成宜君县城至金锁关段22公里山区道路出现11处不同程度的车辆堵塞滞留点。宜君公路段快速反应,紧急调动彭镇养护站人员、机械设备跨区域从北向南,哭泉养护站从南向北集中开展除雪防滑作业,大量抛撒融雪剂、防滑料。养管科组织人员对受困车辆进行逐一、逐段救助,路产保护人员配合交警部门指挥疏导滞留车辆。全体党员干部开展除雪防滑保畅及救助工作。经过10小时坚持不懈作业,该段共救助被困车辆370余辆,投入应急救援人员19人、车辆6台、除雪设备3台,抛撒融雪剂17吨,防滑料6立方米。(田鹏)

### 蓝田公路段紧急清理道路污染

陕交讯 2月29日,蓝田公路段路产保护人员在日常巡查中发现,344国道九灞路K0+210大量泥土上路致使路面严重污染,危及行车安全。经现场核实,路面泥土污染为九间房镇十三村土地综合整治工程施工车辆带泥上路所致。该段立即联系涉事单位负责人到现场协助调查,并及时通报西安市交通运输综合执法四中队,请求其按照相关程序开展路政执法。此外,该段紧急安排公路养护人员和机械开展清理工作,恢复公路路产原状,保障公路畅通;对涉事单位负责人进行说理式教育,要求其施工车辆上路前安排水车冲洗轮胎,避免类似事件再次发生。(刘振)

### 吴堡管理所开展行人上高速专项治理

陕交讯 为预防和减少春耕期间行人上高速引发交通事故,近期,榆吴分公司吴堡管理所多措并举开展禁止行人上高速专项治理行动。该所联合派出所、属地政府部门走村入户针对行人上高速的危害进行宣传,与村委会、村民签订安全告知书和承诺书。组织人员摸排全线路铁丝网破损、隔离栅缺失等隐患,及时补修或增补,悬挂“禁止行人上高速”警示牌。坚持“线上+线下”巡查模式,加大辖区路段管控力度,与交警、路政部门信息共享,发现高速行人及时进行劝离。在各收费站配备行人上高速闪光警示锥形桶,坚决防止行人通过收费站进入高速公路,把好源头关。(王鸣华)

### 深化法治交通建设

#### 营商环境不断优化

支队秉持“执法有力度、监管有精度、处罚有尺度、服务有温度”理念,持续深化“放管服”改革,动态调整行政执法权责清单352项,配合市行政审批局完成400多艘船舶检验及前置性审查。扎实推进“双随机、一公开”执法检查,派遣执法人员258人次,随机抽查企业86家,涵盖客运、货运、驾培、危货等领域,对发现的安全隐患全部督促整改到位。组织约谈出租车、危货企业,加强源头管理,优化运输市场秩序。按照省厅明确的裁量基准实施行政处罚,探索执行《轻微违法免罚事项清单》,综合运用说理式执法、柔性执法和包容审慎监管,努力做到宽严相济、法理相融,提升人民群众法治获得感、安全感和满意度。

#### 党建业务融合赋能队伍活力持续迸发

依托“三个年”“五星创建、双强争优”“四讲五型”模范机关建设等多项载体穿插联动,支队把理论学习、调查研究、推动发展、检视整改、建章立制一体推进,推动主题教育走深走实。将“党建+普法”“党建+安全”“党建+创文”与执法业务深度融合,深化“领航、铸魂、强基、廉洁、融合”五项工程,锻造“信念、改革、模范、清廉、攻坚”五个先锋,先后涌现出“全国行政执法先进个人”、全国第一届“人民满意的海事执法集体、海事执法标兵”推选活动“百佳”先进集体和先进个人、“市级青年文明号标兵”等一批先进典型,彰显了“政治坚定、依法履职、作风优良、业绩突出、群众满意、社会认可”的新形象。文/刘昆

电池老旧存在安全隐患的公交车辆集中封存,累计消除安全隐患356处,营造了安全稳定的执法环境。

#### 坚持执法普法并重 行业监管精准发力

秉持“守一江清水永续北上”政治担当,支队聚焦水上交通安全监管,涉客船舶安全整治、船舶污染防治、违规采砂船舶整治、水运执法案件查办等工作,常态化开展市辖区重点水域“打非治违”行动和水运企业“集中会诊”服务,雷霆出击向红寺湖水域违法采砂船果断亮剑,查办案件6起。与汉中市邮政管理局联合推进重大活动、重点时段寄递渠道安全保障、联合检查和市场秩序整治,全面打好年末岁首中心城区快递企业隐患排查和行业维稳攻坚战,有序推进快递末端配送车辆“转型升级”,切实打通服务群众“最后一公里”,查办案件10起。

#### 聚力服务项目攻坚 质监执法规范严细

支队紧紧围绕“高质量项目推进年”中心工作,坚持安全生产监督执法与工程质量监督执法“两手抓”,通过组织履约检查、安全及特种设备专项检查、“关键工序、关键部位、关键人员”精准监督,重点对建设项目质量安全体系、质量安全行为、合同履行情况等进行检查,组织开展“普法宣传进工地”“信用评价审核”,通报4起违法典型案例,推动各方“严把质量关,筑牢安全线”。累计开展专项检查、综合督查48次,督导整改质量和安全隐患334条,立案调查6起,实施轻微违法免罚1例,为打造“品质工程”保驾护航。

车载智能终端,执法能力建设迈上新台阶;实行违法案件调查取证、文书制作、电子签名确认、缴纳罚款等“线上办理”,搭建了“指挥调度中心+移动执法APP+执法终端”三位一体执法新模式。

#### 持续整治顽瘴痼疾 乱象攻坚强势推进

按照“疏堵结合、标本兼治、综合治理、依法监管”的原则,支队聚焦超限超载和涉路违法行为,进一步深化“一路四方”联动联动机制,查处超限超载156台次,监督卸货1600余吨,依法取缔非公路标志、马路市场、违章建筑等“顽疾”,查办涉路案件8起。先后开展了道路运输“打非治违”“两客一危”集中治理、巡游及网约车出租汽车市场整治等专项执法行动50余次,巡查企业源头治超40余次,纠正174起道路运输违规经营行为,打击黑车、违规网约车30余辆次、出租车32台次,处罚危货企业7家、维修企业2家,进一步规范了运输市场秩序。

#### 密织执法监管防线 安全形势保持稳定

紧扣春运、油菜花节、重大专项活动、重要节庆等关键节点,支队组织实施交通运输执法领域安全隐患大排查大整治、重大专项活动维稳安保、违法货运集中整治、道路运输安全生产突出问题“百日攻坚”等专项行动,有序开展重点时段、重点区域、重点企业的隐患排查和重点车辆执法监管。配合汉中市交通运输局重大专项活动督导组赴5个县区开展水上交通隐患排查,排查13条公交线路合计210余辆公交车安全隐患,对30辆

#### 倾力服务“四个环境” 交通执法质效齐升

支队严格按照“全覆盖、零容忍、严执法、重实效”要求,实施超限超载联合治理、路域环境治乱清杂、道路运输打非治违、水上交通安全护航、交通工程执法监督、邮政寄递市场整治等七项攻坚行动,累计办理行政处罚案件374件,结案率100%,未发生一起行政复议、诉讼案件,办理12328投诉994件,办结率100%,有效护航“交运市场环境、法治交通环境、平安发展环境、优质营商环境”;执法改革实践典型案例刊载于《中国机构编制》杂志2023年第2期“改革与实践”专栏;连续两年荣获市直交通运输系统目标考核“优秀”等次。

#### 夯实“四基四化”建设 执法装备再添利器

支队城南南沙湖海事业务楼建成投用,市级交通综合执法管理信息化系统上线运行,双双荣获汉中市二季度交通建设项目“红榜”;配备27套手持执法记录仪和

### 靖富分公司开展安全检查工作

陕交讯 为保障所辖道路安全畅通,靖富分公司组织人员于2月28日至29日对全线道路和驻地开展了一次安全检查,全力护航人民群众安全、便捷出行。该分公司结合“春融”季节特点,检查了各单位冬春火灾防控工作开展情况,重点对驻地住房、自管小区、租赁场所的消防火灾防控工作进行检查,调研自管小区电动车、电动自行车充电桩安装情况;对“春运”道路保障工作开展情况进行了解,尤其是对前期强降雪、冻雨期间除雪保通、安全管理、企警联动工作进行检查;了解桥下空间管理工作开展情况,对除雪后桥梁排水设施、防护设施完好情况进行了实地查看;对近期道路交通事故现场进行了徒步查看,对租赁场所安全管理情况进行检查。(惠晓龙)

### 路政四支队三大队组织隧道安全专项检查

陕交讯 日前,为消除大风降温、连续降雪、初春冻雨等恶劣天气对3511国道荷宝高速铜段隧道带来的次生影响,省路政执法总队第四支队三大队联合铜川高速交警照金中队、中铁建陕西公司安全养护部等单位开展隧道安全专项检查。检查组对“武家塬隧道、西塔隧道”的紧急停车区、照明设施、消防设施、紧急通讯设施、安全互通通道进行详细检查,对存在的不足现场提出整改要求。检查组提出,要不定期对紧急停车区警示防撞桶、手推罐式灭火器进行检查,及时更换破损及临界期的安防设施,积极有效应对突发事件;机电及监控部门应重点加强巡检,确保隧道照明及导向发光标识正常运行;涉路各方应重点强化安全互通通道监管,从基础环节全力应对隧道突发事件。(郭萌萌)

### 路政九支队一大队普法宣传掀热潮

连日来,省路政执法总队第九(安康)支队一大队在辖区广泛开展普法宣传工作。该支队执法人员将执法普法并行,在服务区向过往货运司机宣讲《陕西省治理货物运输车辆超限超载条例》等相关法律法规制度,进行行车安全普法宣传,提醒货运司机做到法治意识为先,引导其规范行车,在承运过程中严格规范装载,有效遏制违法超限运输行为发生。文/图 朱荷 陈和想



### 宝鸡路产养护管理中心引进防闯入系统



日前,宝天分公司宝鸡路产养护管理中心在施工现场引进“防闯入预警系统”设备。该设备是用于道路交通作业现场的新型安全防护

预警设备,路面行驶的车辆因意外闯入作业现场警戒区触发系统前端传感器后,现场接收主机及相关工作人员随身携带的预警接收器会发

出声光振动报警,现场工作人员可迅速做出反应,最大限度保障施工人员的安全,避免不必要损害。文/图 魏亚娟 丁利锋

## 念好“洁、治、绿、查”四字诀

### ——西安公路局打好大气污染防治攻坚战

1月30日,西安市公路局收到一封来自高陵区人民政府的感谢信。信中表示,2023年,西安市公路局全力以赴抓好大气污染防治措施落实,严格落实调度指令,合理调配洒水车、清扫车以及优化清扫作业流程,对210国道、310国道进行全时全路段保洁,尤其对国道、省控站点周边区域开展道路扬尘深度保洁,为辖区空气质量改善作出了巨大贡献。高质量发展,生态优先,环境改善,公路先行。西安市公路局制定出台《西安市公路局大气污染防治专项行动实施方案(2023年-2027年)》,念好“洁、治、绿、查”四字诀,全力提升公路行业秋冬季大气污染防治水平。

全力应对,加大清扫频率和保洁力度。公路局下发《关于进一步加强秋冬季普通国省干线公路清扫保洁工作的通知》,加强道路清扫保洁工作,提高清扫频率,采用“湿法作业+吸尘清扫”模式,增加清扫车作业频率。根据污染天气预警情况、

路面污染程度适时增加大清扫和洒水频次,对机扫路面边角及时进行人工补扫,确保清扫效果。加大日常巡查力度,增加道班养护责任人和路段上路巡查频次,确保巡查覆盖到全路段。

重点突出,开展公路环境整治。公路局大力开展公路环境整治工作,对公路路面、路基、边沟、桥梁、沿线设施及绿化进行标准化规范化整治,全面提升市域内普通国省干线公路通行能力和服务水平,推进全市普通干线公路养护服务工作再上新台阶。截至目前,累计整修路基边坡278.7公里;整修水沟54.3公里;清理浆砌水沟1876.8公里;清除堆积物1552.3立方米;处理小型塌方36.5立方米;清扫积雪125.1万平方米;清扫桥面8564平方米;疏通泄水孔12308个;清理伸缩缝3292道;清扫隧道路面406.47万平方米;清洗设施52820.7平方米和62976根;疏通涵洞998道;修剪草坪229.76万平方米;修剪灌木723450株;整修绿

化平台9124千平方米。

查缺补漏,做好绿化补植养护。公路局修订《西安市公路局普通干线公路小修保养管理办法(试行)》,增加“大气污染防治”内容。对未绿化宜林路段,选取适宜当地生长的树种进行绿化;对绿化补植路段,按照原有苗木种类和稍大于现存规格进行补植;对公路沿线土路肩、边坡、绿化平台裸露路段及路域环境综合治理收回的公路用地,以植草为主、树木为辅的形式进行绿化,消除黄土裸露。强化督导检查,助力大气污染防治。公路局成立生态环境保护领导小组,对局属单位的秋冬季大气污染防治综合治理专项行动开展情况进行督导检查,发现问题第一时间交办、第一时间整改,形成了共抓大气管控的强大合力。每月通报秋冬季大气污染防治工作开展情况,明确工作目标和任务,层层压实工作责任,将责任落实到人,把公路清扫保洁及扬尘治理工作抓细抓实。文/罗倩 王毅